
Rekurence

Nech» N je mno¾ina v¹ech pøirozených èísel (vèetnì 0), M je libovolná
mno¾ina, f : N→M je funkce.

Rekurence pro funkci f (alternativnì: rekurzivní de�nice funkce f ,
induktivní de�nice funkce f) je zápis

f(n) = g(f(n− 1), f(n− 2), . . . , f(n− k), n) pro n ≥ k

(induktivní rovnice)

f(i) = bi pro 0 ≤ i < k

(poèáteèní podmínky),
kde k je pevnì dané kladné celé èíslo, bi ∈M pro 0 ≤ i < k, g : Mk×N→

M .
Vyøe¹it uvedenou rekurenci znamená najít explicitní vyjádøení funkce

f .
Funkce f se také nazývá posloupnost a místo f(n) pí¹eme an (nebo

un, yn,. . . .). Hovoøíme pak o rekurenci pro posloupnost an (alternativnì: o
rekurzivní de�nici posloupnosti an, o induktivní de�nici posloupnosti an).

Pøíklad. Funkce f : N→ R+ je zadána rekurencí (je de�nována rekur-
zivnì) takto:

f(0) = 1, f(1) = 2, f(n) =
√

f(n− 1)f(n− 2) pro n ≥ 2

Zde tedy M = R+, k = 2, b0 = 1, b1 = 2, g : R+ × R+ × N → R+,
g(x1, x2, y) =

√
x1x2. Øe¹ením rekurence je explicitní vyjádøení funkce f ,

tedy

f(n) = 2
2
3
·
(
1− (−1)n

2n

)
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Pøíklad. Funkce f : N → N je zadána rekurencí (je de�nována rekur-
zivnì) takto:

f(0) = 1, f(n) = f(n− 1) · n pro n ≥ 1

Zde tedy M = N, k = 1, b0 = 1, g : N × N → N, g(x, y) = x · y. Øe¹ením
rekurence je explicitní vyjádøení funkce f , tedy

f(n) = n!

2


